

Открытие памятника А. М. Горькому в селе Кандыбино

г. Николаев
ВУЛКАН
№ 2 НОВА 1954

С утра 31 октября в селе Кандыбино, Новоодесского района, царило праздничное оживление. Сегодня здесь открывается памятник великому пролетарскому писателю, страстному борцу за свободу и счастье трудового народа — Алексею Максимовичу Горькому.

Во время своих странствий «по Руси» Алексей Максимович Горький побывал в 1891 году в Кандыбино. Тяжело тогда жилось крестьянам. Нужда, беспросветный труд на небольших наделах (лучшие земли в окрестностях принадлежали помещику Ширину и местным кулакам) — такова была судьба жителей села. В селе выделялись только дома попа, урядника да нескольких кулаков, остальные жили в низеньких подслеповатых мазанках. Люди заливали тяжесть своей доли водкой, забывались в пьяных драках. Но чаще всего били своих жен, участь которых в то время была особенно тяжелой.

15 июля 1891 года Алексей Максимович был свидетелем жестокого истязания жителем села Кандыбино Сельвестром Гайченко своей жены Гарпины. Молодой Горький вступился за женщину, а впоследствии описал этот случай в рассказе «Вывод».

— «Все это — возможно в среде людей безграмотных, бессовестных, одичавших от волчьей жизни в зависти и жадности», — писал А. М. Горький.

Совсем иной стала жизнь в этом селе после Великой Октябрьской социалистической революции. Кандыбинцы — люди новой, советской эпохи, стали строить новую счастливую жизнь.

В 1929 году здесь был организован колхоз, которому по воле тружеников села присвоено имя великого писателя Максима Горького. Артель растет и развивается с каждым годом. Сейчас это — многоотраслевое хозяйство, имеющее 4750 гектаров земли, тысячи голов крупного рогатого скота, свиней, овец. На полях колхоза работают 15 тракторов и много других замечательных сельскохозяйственных машин. В артели есть три грузовые и одна легковая автомашина.

Изменился и внешний облик села. Сейчас здесь есть библиотека, в которой насчитывается более пяти тысяч книг, клуб, почта, медицинский и аптечный пункты, большой магазин, а на окраине села высятся большое двухэтажное здание средней школы им. М. Горького.

Но еще более значительные изменения произошли в людях, в тружениках колхозного села. Теперь — это строители нового коммунистического общества. Если до Великой Октябрьской социалистической революции грамотных людей в селе можно было пересчитать по пальцам, то теперь все население села грамотно. Только в школе сейчас учатся 250 детей, в том числе 30 человек в десятом классе. Труженики села получают около четырехсот газет и журналов.

В селе имеется большой отряд интеллигенции — 13 учителей, два агронома, два зоотехника, три медицинских работника, заведующая библиотекой, заведующий клубом, начальник почтового отделения и т. д. И среди колхозников сейчас неред-



ко можно встретить людей с семи-восьми- и девятилетним образованием.

Велика тяга к знаниям у жителей села. Двадцать человек учатся в средних и высших учебных заведениях, все дети школьного возраста занимаются в школе, да и взрослые постоянно повышают свои знания. В селе несколько лет подряд работают агро-зооветкурсы. Только в этом году на них занимается 55 человек.

Большой отряд специалистов, деятелей науки и культуры вышел из села Кандыбино. Сын колхозника Антон Яковлевич Кальта — доцент, кандидат сельскохозяйственных наук, работает в одном из научно-исследовательских учреждений Харькова, секретарь Новоодесского райкома КП Украины тов. Домбровский — тоже уроженец села Кандыбино. Можно назвать еще немало партийных и советских работников, преподавателей, врачей, артистов, офицеров Советской Армии, вышедших из этого села.

А как изменилась жизнь женщин! Из темных, забытых рабынь они стали ведущей силой в новой социалистической деревне.

В колхозе им. Горького с уважением говорят о передовых звеньевых Варваре Кравченко и Варваре Чернозуб, о лучших доярках Татьяне Вилкул и Анне Озырянской, о свинарке Александре Гончар и многих, многих других. Четыре женщины села избраны депутатами сельского Совета.

Велика у женщин тяга к знаниям. В местной библиотеке из 350 читателей 204 женщины. С особенно большой любовью берут они книги Максима Горького. Их в библиотеке более ста экземпляров, но на полках они не залеживаются.

Еще в 1935 году, зная о разительных переменах в селе Кандыбино, Алексей Максимович говорил:

— «Эх, Максимыч, побывать бы тебе еще разок в Кандыбове, полюбоваться на людей, пожать могучие их руки.

Но — староват Горький, слабоват стал. И может только заочно приветствовать новых людей удивительной родины нашей».

Эти «новые люди удивительной родины нашей» своими могучими руками строят новую, радостную, светлую жизнь.

В 12 часов дня к зданию школы собрались сотни людей. Пришли не только жители села Кандыбино, но и окрестных селений — Ново-Красновки, Ново-Михайловки, Сильвестровка, Ново-Матвеевки, Скоблика.

Секретарь Новоодесского райкома КП Украины тов. Горошко Н. М. в краткой вступительной речи характеризует Алексея Максимовича Горького как великого пролетарского писателя, родоначальника советской литературы, литературы социалистического реализма, страстного борца против империализма, пламенного патриота нашей социалистической Родины. Затем он объявляет митинг открытым. Под ясным солнечным небом торжественно звучит мелодия Государственного гимна Союза ССР.

Первым берет слово председатель колхоза им. М. Горького Павел Федорович Апостолов. Он говорит о счастье жить и работать в Советской стране, о радости творческого труда, о новой жизни села Кандыбино, о развитии хозяйства колхоза, о росте его богатства.

— Борец за счастливую жизнь, великий Горький гордился всеми достижениями нашей Родины и отдавал все свои силы делу построения коммунизма, — сказал тов. Апостолов. — Наш долг — следовать его примеру.

Свое выступление тов. Апостолов заканчивает строчками из «Песни о Соколе» Горького:

«Пускай ты умер!.. Но в песне смелых и сильных духом всегда ты будешь живым примером, призывом гордым к свободе, к свету!».

Затем к трибуне подходит Мария Васильевна Дудева. Она рассказывает о тяжелой участи женщин в условиях царской России, о коренных изменениях в судьбе женщины после Великой Октябрьской социалистической революции.

— Сейчас женщине открыты все пути. Нет такой отрасли науки, искусства, нет такой специальности, в которой женщина не чувствовала бы себя свободно, — сказала она. — Женщины активно участвуют в общественной жизни, являются полноправными строителями коммунизма.

Затем тов. Дудева рассказывает о лучших труженицах колхоза, об активных общественниках Кандыбино. В заключение от имени женщин села она дает обещание — жить и работать так, как призывал к этому великий Горький.

Ученик десятого класса Кандыбинской средней школы им. М. Горького Витя Вагин с волнением говорит о великом воспитательном значении горьковских книг для его товарищей по школе, для юношей села, для всей молодежи Советского Союза.

— Мы учимся на его произведениях мужеству, ненависти к врагам, любви к Родине, — говорит он. — От имени всех учащихся нашей школы обещаем быть достойными строителями коммунизма.

От имени комсомольцев и молодежи района выступил секретарь Новоодесского райкома комсомола тов. Захарченко.

Снова звучит Гимн. Тов. Горошко перерезает ленточку на дорожке, ведущей к памятнику. Падает покрывало, и перед присутствующими открывается бронзовый бюст великого писателя, установленный на трехметровом постаменте из серого гранита. Ярко видна выбитая на граните надпись:

О. М. Горький
1868—1936.

Ниже прикреплена бронзовая доска, на которой четко выделяются слова:

15 липня 1891 р.
в селі Кандыбіно перебував
великий пролетарський
письменник
Олексій Максимович
Горький

К подножию памятника присутствующие возлагают венки.

Затем труженики села собрались у здания школы, где прослушали лекцию о жизни и деятельности А. М. Горького. После этого был дан большой концерт участников художественной самодеятельности села и районного Дома культуры при участии артистов областной филармонии.

Торжество продолжалось до позднего вечера.

На снимке: памятник А. М. Горькому, открытый в селе Кандыбино.